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Planfeststellungsverfahren zur Wiederinbetriebnahme des Hartsalzwerkes Siegfried Giesen;
Anfrage gemaB § 56 NKomVG vom 04.05.2018;

Sehr geehrte Damen und Herren,

bei der Beantwortung der o.g. Anfrage ist zunéchst festzuhalten, dass die Uberwachungszustén-
digkeit im Zusammenhang mit dem Betrieb der Althalde einschlieBlich der Erlaubnis zur Einleitung
salzhaltiger Abwasser in die Innerste vom 26.06.1995 mit Ausnahme der abwasserabgaberechtli-
chen Gesichtspunkte beim Bergamt, mithin dem Landesamt fiir Bergbau, Energie und Geologie
(LBEG) liegt. Insofern liegen dem Landkreis Hildesheim viele der in der Anfrage angesprochenen
Informationen im Detail nicht vor, bzw. sind Sachverhalte im Detail nicht bekannt.

Dies vorweggestellt werden die einzelnen Fragen der Anfrage von der Verwaltung wie folgt beant-
wortet:

A) Fragen zur bestehenden wasserrechtlichen Erlaubnis vom 26.06.1995

1. Wie hoch war jeweils in den vergangenen 10 Jahren die dem Landkreis Hildesheim mitge-
teilte Menge der in die Innerste eingeleiteten
a) salzhaltigen Haldenwésser und
b) salzhaltigen Schachtwésser ?

Dem Landkreis Hildesheim liegen im Zusammenhang mit der Berechnung und Festsetzung der
Abwasserabgabe jahrliche Meldungen der Jahresschmutzwassermengen durch Kali+Salz vor. Die
Zahlen missen allerdings noch zusammengestellt werden, was noch eine zeitlang dauern wird.
Die Verwaltung wird die Zahlen unaufgefordert nachliefern. Darliber hinaus liegen dem Landkreis
aus der Einleitungstiberwachung durch das LBEG keine weiteren Zahlen vor.
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2. Wie oft sind in der vergangenen zehn Jahren bei Ausfall eines Messgerétes Untersuchun-
gen auf chemischem Weg erfolgt ?

Hierzu liegen dem Landkreis keine Informationen vor, da die Einleiteriiberwachung wie in der Vor-
bemerkung dargestellt beim LBEG liegt.

B) Fragen im Zusammenhang mit der durch die Althalde verursachten Grundwasserbelastung

1. Seit wann sind dem Landkreis Hildesheim die in den Antragsunterlagen von Kali+Salz an-
gegebenen Belastungen des Grundwassers bekannt ?

Hinweise auf Grundwasserbelastungen im Zusammenhang mit dem Betrieb der Althalde hat der
Landkreis Hildesheim auch erst im Zuge des Zulassungsverfahrens zur Wiederinbetriebnahme
bekommen. Hierzu ist ergdnzend anzumerken, dass die Althalde dem Bergrecht unterliegt, und
somit auch die Frage etwaiger Grundwasserbelastungen, die von dem Bergrecht unterliegenden
Anlagen ggf. ausgehen, eine Angelegenheit der bergrechtlichen Uberwachung ist.

2. Wann hat der Landkreis Hildesheim oder das Bergamt bisher welche MalRnahmen getroffen
um die genauen Ursachen der Grundwasserbelastung néher zu untersuchen, die Fortset-
zung von Abwassereinleitungen in (das) Grundwasser zu mindern und um eine Trendum-
kehr zu bewirken ? Wenn solche MalRnahmen nicht erfolgt oder gefordert worden sind, sind
sie unterblieben in Abstimmung a) mit dem Bergamt, b) mit Kali+Salz und c) den Aufsichts-
behérden ?

Seitens des Landkreises Hildesheim wurden in Bezug auf etwaige von der Althalde ausgehende
Grundwasserbelastungen (als dafiir auch nicht zustédndige Behorde) keine MalRnahmen oder Un-
tersuchungen veranlasst. Die diesbeziiglichen Aktivitdten des dafir zustédndigen LBEG sind dem
Landkreis Hildesheim nicht bekannt.

3. Wie, in welcher Form und mit welchen Ergebnissen ist von Vertretern des Landkreises Hil-
desheim die ohne Erlaubnis von der Althalde verursachte Grundwasserbelastung gegen-
tiber a) dem Bergamt, b) Kali+Salz und ¢) dem Umweltministerium wasserrechtlich beurteilt
worden ?

Eine wasserrechtliche Beurteilung etwaiger von der Althalde ausgehender Grundwasserbelastun-
gen gegeniber dem Bergamt, der Kali+Salz oder dem Umweltministerium ist durch Vertreter des
Landkreises Hildesheim nicht vorgenommen worden.

4. Ist vom Landkreis Hildesheim a) gegenliber dem Bergamt und b) gegeniiber Kali+Salz mit-
geteilt oder zugesagt worden, die von der Althalde verursachte Grundwasserbelastung un-
beanstandet zu lassen und ohne Erlaubnis weiter hinzunehmen ?

Nein.

5. Wann, in welcher Form und mit welchen Ergebnissen ist mit den Aufsichtsbehérden abge-
stimmt worden, wie mit der von der Althalde verursachten Grundwasserbelastung umge-
gangen werden soll, und ob sie ohne Erlaubnis hingenommen werden darf ?
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Hierzu hat es seitens des Landkreises Hildesheim keine Abstimmungen mit dem LBEG gegeben.
Die Althalde wird aber Thema bei den mit dem LBEG noch fortzufiihrenden Gesprachen im Hin-
blick auf die Weiterungen sein, die sich aus dem Kreistagsbeschluss vom 14.03.2018 ergeben.

6. K+S gibt fiir die Neuhalde an: ,Auf Grundlage der oben getroffenen Aussagen zum Halden-

kérper und zum Aufbau des Basisabdichtungssystems erfolgte in Unterlage 1-11; Teil 2 eine
Berechnung der Restdurchsickerung von Haldenwasser durch die Basisabdichtung. Da
aufgrund der sukzessiven Abdeckung der Halde nur noch sehr geringe Restinfiltrationen
von Niederschlag in den Haldenkérper erfolgten und dieser Anteil (iberwiegend (ber die
oberhalb der Basisabdichtung angeordnete Drainage im Haldenmantel abgeleitet wird, ge-
langen nur noch sehr geringe Restmengen in unrelevanter Gréenordnung in denn unter
der Halde anstehenden Boden und ins Grundwasser” (Antragsunterlage 2.1, Unterlage E
10 Riickstandsmanagement, 7.2.2 Restdurchsickerung durch die Basisabdichtung).
Eine Restdurchsickerung wird in ca. 80 Jahren in Betracht gezogen (siehe Unterlagen I-11
teil 1 und 2), wird dann aber wohl dauerhaft sein. Fiir NachsorgemalRnahmen kiindigt K+S
allgemein an, bei Feststellung einer Grundwasserbelastung trotz der geplanten Basisab-
dichtung ,besteht in einem Versagensfall die Mdglichkeit der Ergreifung von Abwehr- bzw.
SicherungsmaBnahmen im Grundwasserabstrom” (siehe Unterlagen I-7 und J-4). Welche
Abwehr- und SicherungsmalRnahmen sind konkret gemeint und welche Wirkungen lassen
sich mit diesen MaRnahmen erzielen ? Kénnen diese MaBnahmen auch bei der Althalde
eingesetzt werden ?

Mit dem Thema der Abwehr etwaiger Grundwasserbeeintrachtigungen durch die Errichtung und
den Betrieb der Neuhalde, insbesondere im Fall des Eintreffens eines Versagens-Szenarios in
Bezug auf die Basisabdichtung, hat sich die Verwaltung nicht eingehend beschéftigt. Dies war und
ist im Hinblick auf die Prifung des Neuantrages fir die Wiederaufnahme des Betriebs auch Aufga-
be des LBEG, sowohl in seiner Funktion als Bergamt als auch Fachbehérde fiir Grundwasserfra-
gen als Teil des gewasserkundlichen Landesdienstes.

Als Untere Wasser- bzw. Bodenschutzbehérde ist der Landkreis gleichwohl fir die Bearbeitung
und Beurteilung von Grundwasserbeeintréchtigungen oder —schaden in anderen Féllen zustandig.
Aus dieser Erfahrung heraus kann seitens der Verwaltung mitgeteilt werden, dass grds. eine Viel-
zahl von MaRnahmen im Zusammenhang mit der Abwehr und/oder Sicherung von Grundwasser-
schaden technisch denkbar sind. Dies reicht von der Einkapselung eines belasteten Grundwasser-
korpers z.B. mittels Spundwanden Uber die hydraulische Sanierung durch Erfassen, Abpumpen
und Reinigen des belasteten Grundwassers bis hin zur Minimierung weiterer schadlicher Eintrédge
durch z.B. Entfernung der Quelle der Belastung. Welche technischen Verfahren erforderlich, ge-
eignet und letztlich angemessen ware jeweils in jedem Einzelfall von der zustédndigen Behérde zu
prifen, so letztlich auch im Fall von Kali+Salz, sowohl was die Neu- als auch die Althalde betrifft.

7. Nach Auffassung der Gruppe SPD/CDU ist das Bergamt zu bitten, unverziiglich

a) alle erforderlichen und geeigneten MalBnahmen anzustreben, um von der Althalde ver-
ursachte Grundwasserbelastungen zu bekdmpfen und eine Trendumkehr zu erreichen,

b) in Abstimmung mit dem Landkreis im Nahbereich der Grdben um die Althalde Grund-
wasserbelastungen und an der Halde sowie in deren Umfeld die genauen anthropoge-
nen Ursachen/Quellen der Grundwasserbelastungen zu untersuchen oder untersuchen
zu lassen.

Wird die Verwaltung diese Bitten gegeniiber dem Bergamt aussprechen oder wann hat sie

welche entsprechende Bitte bereits an das Bergamt gerichtet ?

Die Auffassung der Gruppe SPD/CDU spiegelt sich in dem Kreistagsbeschluss vom 14.03.2018
wieder. Insofern wird die Verwaltung zur Ausfiihrung des Kreistagsbeschlusses selbstverstandlich

die Althalde gegeniiber dem LBEG thematisieren. Dies ist Gegenstand der mit dem LBEG fortzu-
fihrenden Gesprache (siehe Antwort Frage 5).
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8. Welche Anordnungen, Forderungen, Priifungen oder sonstigen Malinahmen sind hinsicht-
lich der von der vorhandenen Salzhalde ausgehenden Grundwasserbelastung nach Auf-
fassung der Kreisverwaltung sofort zu fordern ? Welche dieser MalBnahmen kann der
Landkreis selbst oder anstelle des Bergamtes treffen ?

Die Verwaltung steht auf dem Standpunkt, dass zundchst beim LBEG und bei Kali+Salz darauf
hinzuwirken ist, dass zeitnah mit den im Kreistagsbeschluss vom 14.03.2018 unter 2 a. und 2 b.
aufgefiihrten Verfahren und MalRnahmen begonnen wird. Insbesondere die Erstellung des in Rede
stehenden Althaldenkonzeptes (2 b.) bedingt dann aus Sicht der Verwaltung natirlich auch, dass
die hierfiir erforderlichen Grundlagen (u.a. Grundwasseruntersuchungen und eine darauf dann
aufbauende Gefdhrdungsabschatzung) von Kali+Salz geschaffen, oder sofern ggf. schon vorhan-
den zusammengestellt, und dem LBEG sowie den ansonsten zu beteiligenden Behoérden ein-
schlieflich des Landkreises Hildesheim vorgelegt werden. Eine diesbezligliche verwaltungsrechtli-
che Anordnung kann der Landkreis Hildesheim gegentiber Kali+Salz nicht treffen. Dies kann nur
die zustandige Behoérde, mithin das LBEG. Natiirlich kénnte der Landkreis Hildesheim auRerhalb
seiner formalen Zustandigkeit eigene Untersuchungen und Geféhrdungsabschéatzungen in Auftrag
geben um sich unabhéngig von Kali+Salz und auch dem LBEG ein Bild von der Grundwassersitua-
tion im Umfeld der Althalde zu machen. Die Kosten solcher Untersuchungen und Geféhrdungsab-
schatzungen einschliefllich des Aufwandes innerhalb der Umweltverwaltung dies alles zu koordi-
nieren und dann auch zu prifen wiirden dabei aber sicherlich in einem mittleren sechsstelligen
Bereich liegen.

Mit freundlichen Griien
In Vertretung




